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Informacja dla ucznia
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Przed Tobg arkusz zawierajgcy 14 stron i 32 zadania.

Sprawdz, czy arkusz jest kompletny, ewentualne braki zgto$ niezwtocznie Komis;ji.
Wpisz swoj kod zgodnie z instrukcjg Komisiji.

Czytaj uwaznie zadania i polecenia.

Jesli polecenie nie méwi inaczej, zaznaczaj wybrang odpowiedz znakiem ,X”.
Rozwigzania zapisuj dtugopisem lub piérem, niebieskim lub czarnym kolorem.
Jesli sie pomylisz — nieprawidtowg odpowiedz otocz kotkiem i zapisz ponownie.
Na rozwigzanie zadan masz 90 minut.

Maksymalnie mozesz uzyskaé 50 punktow.
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Brudnopis mozesz wykorzysta¢ do notatek - to, co w nim napiszesz, nie bedzie

oceniane.

Zyczymy Ci powodzenial!

Wypetnia Komisja (po rozkodowaniu pracy)

Imie¢ i nazwisko ucznia Uczen uzyskat ........ / 50 pkt.




WOJEWODZKI KONKURS BIOLOGICZNY DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH WOJEWODZTWA WIELKOPOLSKIEGO
ETAP SZKOLNY 23.10.2019 r.

Zadanie 1 (0-3)

Zrédto: https://www.timvandevall.com [dostep 1.10.2019]

a) Okresl, jakg komorke przedstawia rysunek

A. bakteryjng

B. roslinng

C. grzybowag

b) W tabeli wymieniono nazwy struktur wystepujgcych w roznych komérkach zywych

organizméw. Uzupetnij tabele, wpisujgc cyfry, ktérymi na rysunku oznaczono wymienione

struktury.

element struktury

oznaczenie

cyfrowe na rysunku

chloroplast

btona komdérkowa

jadro komoérkowe

Sciana komorkowa

wakuola

c) Wybierz poprawne dokonczenie zdania:

Sposréd struktur pokazanych na rysunku, w zywej komérce tkanki nabtlonkowej

czlowieka nie wystepuja struktury oznaczone cyframi:

A 7i9

B. 8i9 C.1i7

D.9i1

E.1i3

Strona2z14



WOJEWODZKI KONKURS BIOLOGICZNY DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH WOJEWODZTWA WIELKOPOLSKIEGO
ETAP SZKOLNY 23.10.2019 r.

Zadanie 2 (0-1)
Uczniowie ogladali zdjecie obrazu mikroskopowego naskérka cziowieka podpisane:
.Powiekszenie 200X, obiektyw 40X, uzyto szkolnego mikroskopu optycznego.” Zaznacz,

ktéry z okularéw powinni wybraé uczniowie, aby na tym samym mikroskopie uzyska¢ obraz
o takim samym powiekszeniu.

A. WF5X C. WF 160X
B. WF 10X D. WF 240X

Zadanie 3 (0-3)
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Zrédto:https:/icke.gov.pllimages/_ EGZAMIN_MATURALNY_OD_2015/Materialy/Zbiory zadan/Matura_Zbi%C3%B3r_zada%C5
%84 _Biologia.pdf [dostep 1.10.2019]

Wykres| niepotrzebne stowa sposrod zapisanych pochylg czcionkg, tak aby powstaty trzy
prawdziwe zdania opisujgce tkanki cztowieka widoczne na rysunkach.

1. Na rysunku nr 1 widoczna jest tkanka miesniowa gfadka | mie$niowa poprzecznie
prazkowana | nabtonkowa [ kostna / chrzestna, przyktadem lokalizacji tej tkanki

w organizmie cztowieka jest frzon kosci ramienia / matzowina uszna | miesien udowy /

Skora.

2. Na rysunku nr 2 widoczna jest tkanka migsniowa gtadka | mies$niowa poprzecznie
prazkowana | nabtonkowa | kostna / chrzestna, przyktadem lokalizacji tkanki widocznej
na tym rysunku jest trzon kosci udowej / powierzchnia stawu kolanowego / miesien
udowy.

3.

Na rysunku nr 3 widoczna jest tkanka miesniowa gtadka / mie$niowa poprzecznie
prazkowana / nabtonkowa / kostna / chrzestna, przyktadem lokalizacji tkanki widocznej

na tym rysunku jest trzon ko$ci udowej / powierzchnia stawu barkowego / migsien
podudzia / matzowina uszna.

Strona3z14



WOJEWODZKI KONKURS BIOLOGICZNY DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH WOJEWODZTWA WIELKOPOLSKIEGO
ETAP SZKOLNY 23.10.2019 r.

Zadanie 4 (0-2)

Skéra cztowieka bierze udziat w termoregulac;ji.

a) Sposrod ponizszych procesow wskaz wszystkie te, ktdre pozwolg na zwigkszenie utraty
ciepta przez organizm cztowieka przy temperaturze otoczenia 25 °C.

A. wzrost wydzielania toju przez gruczoty tojowe.

B. skurcz podskérnych naczyn wtosowatych.

C. wzrost wydzielania potu przez gruczoty potowe.

D. rozszerzenie podskornych naczyh wtosowatych.
b) Wskaz, ktéry z wyzej wymienionych proceséw pozwoli organizmowi najefektywniej traci¢
cieplo, jesli cztowiek znajduje sie w otoczeniu o temperaturze 39°C.

A. B. C. D.

Zadanie 5 (0-2)
Rysunek ilustruje proste doswiadczenie wykazujgce wtasciwosci kosci, wynikajgce z ich
budowy chemicznej. Do doswiadczenia uzywano dwoéch kosci udowych tego samego
kurczaka. Po kilku dniach wyjeto obie kosci ze zlewek. Kos¢ ze zlewki nr 2 nie zmienita sie,
natomiast w kosci ze zlewki nr 1 zaszty zmiany. Doswiadczenie kilkukrotnie powtérzono
z innymi kosémi zwierzat, uzyskujac ten sam efekt.

a) Wskaz wiasciwy wynik doswiadczenia i wyjasnienie — zaznacz odpowiednie cyfry

i litery w tabeli tak, aby powstato prawdziwe zdanie.

6 % roztwor
kwasu octowego
(ocet spozywczy)

Wynik Wyjasnienie

1.Kos¢ ze zlewki A. rozpuscily sie sole mineralne nadajgce kosci
nr 1 stata sie twardos$¢, a zostata w kosci substancja biatkowa
krucha nadajgca kosci elastycznosc.

2. Kosc ze zlewki B. rozpuscity sie substancje biatkowe nadajgce kosci
nr 1 stata sie poniewaz elastycznosé¢, a pozostaly w kosci zwigzki
miekka mineralne nadajgce twardosc.

C. rozpuscity sie zwigzki mineralne nadajgce kosci
elastycznos¢, pozostaty w kosci substancje
biatkowe nadajgca kosci twardosc.
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WOJEWODZKI KONKURS BIOLOGICZNY DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH WOJEWODZTWA WIELKOPOLSKIEGO
ETAP SZKOLNY 23.10.2019 r.
b) Wskaz wszystkie wypowiedzenia, ktore mogg by¢ hipotezami postawionymi w tym
doswiadczeniu.
A. Wptyw kwasu octowego na kosci kurczaka.
Wptyw czynnikéw chemicznych na wtasciwosci fizyczne kosci zwierzat.
Kosc¢ kurczaka pod wptywem kwasu octowego stanie sie krucha.

Kosc¢ kurczaka pod wptywem kwasu octowego stanie sie miekka.

moo®

Czy kwas octowy wptywa na wiasciwosci fizyczne kosci zwierzat?

Zadanie 6 (0-1)

Wskaz poprawne dokonczenie zdania:
Udzielajac pierwszej pomocy w przypadku ztaniania kosci konczyn, nalezy
unieruchomic¢ dwa sgsiadujace ze ztamala kosciag stawy; w przypadku ztamania kosci
podudzia nalezy konczyne unieruchomié w stawach

A.  biodrowym i skokowym. C. barkowym i skokowym.

B. kolanowym i biodrowym. D. kolanowym i skokowym.

Zadanie 7 (0-1)

Na rysunku przedstawiono fragment szkieletu konczyny cztowieka, cyframi oznaczono dwie

kosci. Wpisz ich nazwy w miejscach oznaczonych kropkami.

Zadanie 8 (0-1)

Wskaz poprawne dokonczenie zdania:
Zgieciu reki w stawie tokciowym bedzie towarzyszy¢
A. skurcz miesnia dwugtowego i rozkurcz miesnia tréjgtowego.
B. rozkurcz miesnia dwugtowego i skurcz miesnia tréjgtowego.
C. skurcz miesnia dwugtowego i trojgtowego.
D

. rozkurcz miesnia dwugtowego i trojgtowego.
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WOJEWODZKI KONKURS BIOLOGICZNY DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH WOJEWODZTWA WIELKOPOLSKIEGO
ETAP SZKOLNY 23.10.2019 r.

Zadanie 9 (0-2)
Ocen zgodnos¢ z prawdg twierdzen dotyczacych szkieletu cztowieka. Wpisz w odpowiednich

miejscach w tabeli P (prawda) lub F (fatsz).

Lp. Twierdzenie P/F

1. | Dyski miedzykregowe w kregostupie zapewniajg amortyzacje.

2. | Lopatka tgczy sie bezposrednio z mostkiem.

Rdzen kregowy w kregostupie biegnie w otworach tworzgcych kanat

w dyskach miedzykregowych.

4. | Obojczyki fgczg sie z kregostupem stawami.

5. | Skolioza to wada polegajgca na skrzywieniu bocznym kregostupa.

Zadanie 10 (0-1)

Tchawica jest elementem uktadu oddechowego cztowieka. Ma ksztatt rury, ktorej Sciany
zbudowane sg z kilkunastu chrzgstek, kazda w ksztatcie podkowy.
Ocen zgodnos¢ z prawdg ponizszych stwierdzeh dotyczacych chrzgstek budujgcych

tchawice. Wpisz P (prawda) lub F (fatsz) w ostatniej kolumnie tabeli.

Lp. Stwierdzenie P/F

1. | Chronig przed zakrztuszeniem lub zachty$nieciem.

2. | Zapobiegajg zapadaniu sie tchawicy podczas wdechu.

3. | Oczyszczajg wdychane powietrze z zanieczyszczenh pytowych.

Na podstawie: www.bnd.ibe.edu.pl

Zadanie 11 (0-1)

Wskaz poprawne dokonczenie zdania:
Indeks masy ciata (BMI) to wskaznik stuzacy do okreslania
A. stosunku obwodu pasa do obwodu bioder.
B. zawartosci wody w organizmie.
C. stosunku masy ciata do wzrostu.
D. proporcji tkanki thuszczowej i miesniowej w organizmie.
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Zadanie 12 (0-3)
Rysunek przedstawia uktad pokarmowy cztowieka.

a) Uzupehnij tabele, wpisujgc odpowiednie oznaczenia literowe sposréd podanych
na rysunku.

, //—\ oznaczenie
7 \ proces literowe

) na rysunku

g
w rozpoczecie trawienia biatek

L

rozpoczecie trawienia cukrow

M

E wytwarzanie witamin z grupy B
J i K dzieki bogate;j florze
\

B
A /)
\&W bakteryjnej
| -_——
i 7

przy udziale bogato unaczynionej

Y WZ‘%* wchfanianie produktéw trawienia
/1'

i wyposazonej w wypustki

5 ) (kosmki) btony $luzowe;j
=y
A

powstawanie mocznika

b) Wskaz, wszystkie te elementy uktadu pokarmowego, widoczne na rysunku, ktére nie
stykajg sie bezposrednio z trawionym pokarmem i nie wchodzg w sktad przewodu
pokarmowego.

Wpisz ich oznaczenia literowe: ...........cccooviiiiinnn.

Zadanie 13 (0-1)

Ocen zgodnosc¢ z prawdg stwierdzen dotyczacych btonnika pokarmowego. Wpisz w ostatniej

kolumnie tabeli P (prawda) lub F (fatsz).

Lp. Bfonnik pokarmowy P/F

1 Powinien by¢ skfadnikiem codziennej diety poniewaz zmniejsza ryzyko
" | zachorowania na raka jelita grubego.

2. | Jest waznym skfadnikiem budulcowym dla organizmu.

3. | Jego bogatym zrédtem jest masto i jaja.
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WOJEWODZKI KONKURS BIOLOGICZNY DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH WOJEWODZTWA WIELKOPOLSKIEGO

ETAP SZKOLNY 23.10.2019 r.

Zadanie 14 (0-1)

Wskaz odpowiednie oznaczenia cyfrowe i literowe, tak aby powstato prawdziwe zdanie.

_ 1. watrobie
Z06t¢
produkowana 2. urzustce i powoduje
jest w 3. pecherzyku
z6tciowym

A. emulgacje ttuszczow.

B. enzymatyczny rozktad

ttuszczow.

Zadanie 15 (0-2)

Ocen zgodnos¢ z prawdg stwierdzen dotyczgcych krwi cztowieka, wpisz w ostatniej kolumnie
tabeli P (prawda) lub F (fatsz).

Lp.

Stwierdzenie

Limfocyty B wytwarzajg przeciwciata.

Ptytki krwi transportujg dwutlenek wegla.

Osocze nie zawiera substancji biatkowych.

Erytrocyty zawierajg barwnik - hemocyjanine.

ap A W N e

Dojrzate erytrocyty nie posiadajg jgdra komorkowego.

Zadanie 16 (0-1)

Uporzadkuj elementy w kolejnosci od 1 do 8, zgodnie z kierunkiem transportu tlenu

w organizmie cztowieka. Wpisz numery w tabeli w miejscach oznaczonych kropkami.

jama

nosowa

_ ) oskrzela | erytrocyty | oskrzeliki
mitochondrium

cherzyki
tchawica | krtan Pe Y
ptucne
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WOJEWODZKI KONKURS BIOLOGICZNY DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH WOJEWODZTWA WIELKOPOLSKIEGO
ETAP SZKOLNY 23.10.2019 r.

Zadanie 17 (0-1)

Pacjentowi cierpigcemu na zapalenie nerek podano antybiotyk w postaci zastrzyku.

Lek podano do zyly tokciowej lewej reki, skgd wraz z krwig dotart do nerek.

Ocen zgodnos¢ z prawdg stwierdzen dotyczgcych drogi, ktorg lek przebyt w organizmie

pacjenta. Wpisz P (prawda) lub F (fatsz) w ostatniej kolumnie tabeli.

Lp.

Stwierdzenie
P/F

1.

Zanim dotart z zyty tokciowej do nerek, lek wraz z krwig przeptynat
przez ptuca.

2. | Na swojej drodze z zyly tokciowej do nerek, lek dwukrotnie przeptywat
przez serce.
3. | Lek dotart do nerek tetnicami, ktére doprowadzajg tam krew z serca.

Zrédio: www.bnd.ibe.edu.pl

Zadanie 18 (0-2)

W kazdej z opisanych ponizej sytuacji okresl rodzaj odpornosci, wybierajgc dwa okreslenia

sposrod podanych ponizej — wpisz odpowiednie oznaczenia literowe w miejscach

oznaczonych kropkami.

1.
2.
3.

A. naturalna. B. bierna C. czynna D. sztuczna

Dziecko nabyto odpornos¢ z mlekiem matki.
Odpornos¢ nabyta po przechorowaniu odry. ...

Odpornosé na wirusa grypy po sezonowym szczepieniu. ...

Zadanie 19 (0-1)

Wskaz prawidtowe dokonczenie zdania:

Rola ptuc w organizmie cziowieka jest

A.

B
C.
D

przeksztatcanie czgsteczek dwutlenku wegla w czasteczki tlenu.
pompowanie natlenionej krwi do catego ciata.
przekazywanie tlenu z wdychanego powietrza do krwi.

oczyszczanie krwi przez catkowite wyeliminowanie z niej dwutlenku wegla.

Strona9z14
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Zadanie 20 (0-1)

Wybierz odpowiednie dokonczenie zdania:

Przy wydechu u cztowieka rozluznieniu migsni miedzyzebrowych towarzyszy:

A. skurcz i uniesienie przepony.

B. skurcziopuszczenie

Zadanie 21 (0-1)

C. rozluznienie i uniesienie przepony.

przepony. D. rozluznienie i opuszczenie przepony.

Uszereguj struktury organizmu cztowieka zgodnie z rosngcg zawartoscig mocznika

w transportowanym ptynie (od najnizszego do najwyzszego), wpisz cyfry od 1 do 3

w miejscach oznaczonych kropkami.

Zyta nerkowa

Zadanie 22 (0-1)

tetnica nerkowa

Wskaz prawidtowe dokonczenie zdania:

moczowdd

Nefron jest podstawowg jednostka strukturalng i funkcjonalng

A. mézgowia.  B.trzustki. C.nerki.

Zadanie 23 (0-2)

D.watroby.

Wykresl niepotrzebne stowa z kolumny B i C, tak aby powstata tabela ilustrujgca efekty

pobudzenia wspdtczulnego ukfadu nerwowego u cziowieka.

A B C
zrenice rozszerzenie zwezenie
oskrzela rozszerzenie zwezenie
serce przyspieszenie akcji | zwolnienie akcji
wydzielanie adrenaliny | wzrost spadek
produkcja zotci wzrost spadek

Zadanie 24 (0-2)

a) Utéz w kolejnosci elementy strukturalne oka cztowieka zgodnie z drogg, jakg pokonuje

Swiatto. Przyporzadkuj im odpowiednie numery (wpisz w tabeli numery od 1 do 4

w miejscach oznaczonych kropkami).

b) Podkresl nazwe tego elementu budowy oka, w ktérym nastepuje przetworzenie bodzca

Swietlnego na impuls nerwowy.

soczewka | Zrenica | siatkébwka | rogowka
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Zadanie 25 (0-1)

Wskaz poprawne dokonhczenie zdania:
Kanaly pétkoliste w uchu wewnetrznym cziowieka sg odpowiedzialne za

A. odbieranie bodzcéw B. przekazywanie impulsow
dzwiekowych. dzwiekowych.

C. wyréwnanie cisnienia w uchu D. czucie potozenia ciata
wewnetrznym. W przestrzeni.

Zadanie 26 (0-2)
Schemat przedstawia odruch kolanowy cztowieka.

receptor

rdzen kregowy

efektor - migsien czworogtowy uda, |, |||}
prostownik stawu kolanowego. ..“\'

Na podstawie: A. Longstaff: Krotkie wyktady. Neurobiologia, 2002

Wykresl z tekstu niepotrzebne stowa sposrdd zapisanych pochytg czcionkg, tak aby powstat

opis schematu zawierajgcy prawdziwe informacje.

Odruch kolanowy u cztowieka to przyktad odruchu warunkowego / bezwarunkowego, jest on
nabyty / wrodzony. Na schemacie literg X oznaczono neuron czuciowy / neuron

posredniczgcy [ neuron ruchowy.

Zadanie 27 (0-1)
Wskaz poprawne dokonczenie zdania:
Wzrost ryzyka wystapienia osteoporozy u cziowieka nastepuje w przypadku

niedoboréw w diecie

A. jodu i witaminy A. C. magnezu i witaminy B.

B. potasu i witaminy C. D. wapnia i witaminy D.
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Zadanie 28 (0-1)
Uczen wykonat obserwacje wg ponizszego opisu.
1. Na kartce narysowat dwie kropki o srednicy 6 mm oddalone od siebie o 10 cm.
2. Odsunat kartke od siebie na dtugos¢ ramienia, zastaniajgc prawe oko.
3. Skupit wzrok na prawej kropce i powoli przysuwat kartke do twarzy, nie patrzgc
na lewg kropke.
4. Lewa kropka przestata byé widoczna.
Wskaz poprawne dokonczenie zdania:

Obserwacja ta potwierdza istnienie w oku cztowieka:

A. precikow. B. plamki zéttej.

C. plamki Slepej (tarczy nerwu wzrokowego). D. czopkdw.

Zadanie 29 (0-2)
Uzupetnij schemat, wpisujgc w miejscach oznaczonych kropkami odpowiednie nazwy

hormonow cziowieka.

Hormon .................
Wzrost stezenia 1
glukozy we krwi Wysitek
Prawidtowe stezenie glukozy we krwi I fizyczny
] [

Positek | I .
Hormon ................. Spadek stezemay
glukozy we krwi

Na podstawie:
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_MATURALNY_OD_2015/Materialy/Zbiory_zadan/Matura_Zbi%C3%B3r_zada%C5%84 B
iologia.pdf [dostep 1.10.2019]

Zadanie 30 (0-2)

Na rysunku oznaczono strzatkami wybrane gruczoty dokrewne

cztowieka. Ponizej wymieniono niektére wydzielane przez nie

hormony. Przyporzadkuj wymienione hormony

do odpowiednich gruczotéw, wpisz cyfry we wtasciwych

miejscach oznaczonych kropkami na rysunku. Jesli uznasz, ze

gruczot wydziela wiecej niz jeden hormon, wpisz wszystkie

sposréd wymienionych, wiasciwe cyfry.

1. Adrenalina 2. Glukagon 3. Hormon wzrostu
4. Insulina 5. Tyroksyna
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Zadanie 31 (0-2)
Okresl zgodnos¢ z prawda twierdzen dotyczgcych rozmnazania sie cztowieka.

Wpisz w odpowiednie miejsca w tabeli P (prawda) F (fatsz).

Lp. Twierdzenie P/F

1. Nasieniowody uchodzg do cewki moczowe;.

2. | W typowej sytuacji do spotkania komorki jajowej i plemnika dochodzi
w jajowodzie.

3. | Przez tozysko do krwioobiegu dziecka przechodzg swobodnie
przeciwciata i krwinki czerwone.

4. Stezenie progesteronu we krwi kobiety spada tuz po owulacji, a wzrasta
tuz przed krwawieniem.

5. | W gruczole krokowym produkowany jest meski hormon pfciowy -
testosteron.

Zadanie 32 (0-2)

Uczniowie przeprowadzili doswiadczenie, w ktorym weryfikowali hipoteze: ,W jogurcie firmy
Y znajduje sie dodatek skrobi”. Uczniowie przygotowali zestawy doswiadczalne tak jak
na rysunku. Uzyli jogurtu z tego samego opakowania. Odczynnik (jodyna) pochodzit z tej
samej buteleczki (zamiennie do jodyny mozna uzy¢ ptynu Lugola).

Po kilku minutach sprawdzili, czy nastgpita zmiana barwy w proboéwkach i odnotowali
to w tabeli. Doswiadczenie powtorzyli 3-krotnie, uzyskujgc taki sam efekt.

Rezultaty doswiadczenia potwierdzity postawiong przez uczniéw hipoteze. Niestety, notatki

z wynikiem doswiadczenia zaginety.

\\' jodyna \\

)

zestaw A zestaw B
proba ... préba ...,

skrobia
zwodg 2 ml.

a) Uzupefnij podpisy na rysunku pod zestawami w miejscach oznaczonych kropkami,
okreslajgc czy dany zestaw jest probg badawczg, czy kontrolna.
b) Wstaw w odpowiednie miejsca tabeli znaki ,X”, tak aby odtworzy¢ notatke z wyniku tego

doswiadczenia.

Oznaczenie zestawu | Zmiana zabarwienia | Zmiana zabarwienia | Brak zmiany
na pomaranczowsg na granatowg zabarwienia

A
B
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WOJEWODZKI KONKURS BIOLOGICZNY DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH WOJEWODZTWA WIELKOPOLSKIEGO
ETAP SZKOLNY 23.10.2019 r.

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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SCHEMAT PUNKTOWANIA Z MODELEM ODPOWIEDZI
WOJEWODZKI KONKURS BIOLOGICZNY
DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH
STOPIEN SZKOLNY

ROK SZKOLNY 2019/2020

Minimalna liczba punktéw kwalifikujgca uczniéw do udziatu w etapie rejonowym to 40 (80%).

Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje sie wytgcznie petne punkty.

Nr

zad.

Rozwiazania zadan i zasady przydzielania punktéw

Maks.
l. pkt.
za
zadanie

a)

b)

B.
1 p. za poprawng odpowiedz.
0 p. za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

oznaczenie cyfrowe
na rysunku
chloroplast 7

btona komérkowa 8

jadro komorkowe 4

$ciana komorkowa 9

wakuola 3

element struktury

1 p. za wszystkie poprawnie uzupetnione wiersze tabeli.
0 p. za kazde inne rozwigzanie lub jego brak.

c) A.

1 p. za poprawng odpowiedz.
0 p. za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

3

A.

1 p. za poprawng odpowiedz.
0 p. za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Na rysunku nr 1 widoczna jest tkanka miesniowa-gtadkaLmiesniows
poprzecznie-prgzkewana-fnablonkowa/kostna/ chrzestna, przyktadem
lokalizacji tej tkanki w organizmie cztowieka jest trzenkesciramienia /

maftzowina uszna /iesies-udewy/skéra-

Na rysunku nr 2 widoczna jest tkanka miesniowa-gtadka#£ miesniowa
poprzecznie prgzkowana / nabtonkewa/kostna/-chrzestaa; przyktadem
lokalizacji tkanki widocznej na tym rysunku jest trzen-kesci-udowef£
powierzchnia-stawu-kelanewegoe/miesien udowy.

Na rysunku nr 3 widoczna jest tkanka miesniowagladka L miesniowa
poprzecznie prgzkowana/nablonkewa / kostna / ehrzestna; przyktadem

Iokallzaql tkankl widocznej na tym rysunku jest trzon kosc1 udowej/

3 p. za poprawne Wykreslenle wszystkich zbednych stéw w trzech zdanlach.
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2 p. za poprawne wykreslenie wszystkich zbednych stéw tylko w dwdch
zdaniach.
1 p. za poprawne wykreslenie wszystkich zbednych stéw tylko w jednym
zdaniu.
0 p. jesli w zadnym zdaniu nie wykreslono poprawnie wszystkich zbednych
stow.
Uwaga: podkreslenie zamiast wykreslenia uznaje sie na btedng odpowiedz.

a)C.,, D.
1 p. za poprawng odpowiedz - zaznaczenie odpowiedzi C i D tgcznie.
0 p. za kazde inne rozwigzanie lub jego brak.

b) C.
1 p. za poprawng odpowiedz.
0 p. za kazde inne rozwigzanie lub jego brak.

a) 2.A.
1 p. za wtasciwe zaznaczenie wyniku i wyjasnienia.
0 p. za kazdg inng odpowiedz lub jej brak.

b) C.,D.
1 p. za poprawng odpowiedz - zaznaczenie odpowiedzi C i D tgcznie.
0 p. za kazdg inng odpowiedz lub jej brak.

1 p. za poprawng odpowiedz.
0 p. za kazde inne rozwigzanie lub jego brak.

1. (kosc) piszczelowa 2. rzepka

1 p. za poprawne nazwanie obu kosci (za poprawng uznaje sie takze odpowiedz

ucznia: , kos¢ podudzia”, nie uznaje sie za prawidtowa odpowiedzi ucznia
»podudzie”.
0 p. za kazde inne rozwigzanie lub jego brak.

A.
1 p. za poprawng odpowiedz.
0 p. za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

1.p
2.F
3.F
4.F
5.P
2 p. za poprawne wpisanie P/F w pieciu wierszach.
1 p. za poprawne wpisanie P/F tylko w trzech lub czterech wierszach.
0 p. za poprawne wpisanie P/F tylko w dwdch lub mniejszej liczbie wierszy.

10.

1.F
2.P
3.F
1 p. za poprawne wpisanie P/F w trzech wierszach.
0 p. za poprawne wpisanie P/F tylko w dwéch lub mniejszej liczbie wierszy.

11.

C.
1 p. za poprawng odpowiedz.
0 p. za kazde inne rozwigzanie lub jego brak.
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12.

a)

2 p. za poprawne uzupetnienie -
tabeli S h oznaczenie
abeli w pieciu W|erszac. - proces literowe

1p. za poprawne uzupetnienie na rysunku

tylko w trzech lub w czterech , T E
. rozpoczecie trawienia biatek
wierszach.

0 p. za poprawne uzupetnienie | rozpoczecie trawienia cukrow N

tylko w dwdch lub mniejszej

liczbie wierszy. wytwarzanie witamin z grupy B Z

i K dzieki bogatej florze bakteryjnej

b) wchtanianie produktéw trawienia

przy udziale bogato unaczynionej Y

C, M (lub M, C) i wyposazonej w wypustki (kosmki)
1 p. za poprawng odpowiedz - | btony $luzowej

wpisanie obu liter tgcznie. powstawanie mocznika M

0 p. za kazde inne
rozwigzanie lub jego brak.

13.

1.p
2.F
3.F
1 p. za poprawne wpisanie P/F w trzech wierszach.
0 p. za poprawne wpisanie P/F tylko w dwdch lub mniejszej liczbie wierszy.

14.

1, A
1 p. za wtasciwe wskazania obu oznaczen w tabeli.
0 p. za kazdg inng odpowiedz lub jej brak.

15.

1.pP
2.F
3.F
4.F
5.P
2 p. za poprawne wpisanie P/F w pieciu wierszach.
1 p. za poprawne wpisanie P/F tylko w trzech lub czterech wierszach.
0 p. za poprawne wpisanie P/F tylko w dwdéch lub mniejszej liczbie wierszy.

16.

Jama mito oskrzela erytroc oskrzeliki | tchawica | krtan pecherzyki
nosowa | chond yty ptucne

rium

1 8 4 7 5 3 2 6

1 p. za poprawne ponumerowanie wszystkich elementdéw.
0 p.za kazdg inng odpowiedz lub jej brak.

17.

1.P
2.P
3.P
1 p. za poprawne wpisanie P/F w trzech wierszach.
0 p. za poprawne wpisanie P/F tylko w dwdch lub mniejszej liczbie wierszy.

18.

1. A,B
2. AC
3.C, D
2 p. za trzy poprawne rozwigzania.
1 p. za dwa poprawne rozwigzania.
0 p. za tylko jedno poprawne rozwigzanie lub jego brak.
Uwaga: za poprawne rozwigzanie uznaje sie wpisanie obu wymaganych liter
w wierszu (w dowolnej kolejnosci).

19.
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1 p. za poprawng odpowiedz.
0 p. za kazde inne rozwigzanie lub jego brak.

20. C.
1 p. za poprawng odpowiedz.
0 p. za kazde inne rozwigzanie lub jego brak.

21. 1.... 2... 3....

Zyta nerkowa tetnica nerkowa moczowod
1p. za poprawne ponumerowanie trzech elementéw
0 p. za kazdg inng odpowiedz lub jej brak
22. C.
1 p. za poprawng odpowiedz.
0 p. za kazde inne rozwigzanie lub jego brak.

23.

A B C
zrenice rozszerzenie zwezenie
oskrzela rozszerzenie zwezenie
serce przyspieszenie akcji zwolnienie-akej
wydzielanie adrenaliny wzrost spadek
produkcja zéftci WZrost spadek

2 p. za poprawne wykreslenia w pieciu wierszach.
1 p. za poprawne wykreslenia tylko w czterech lub trzech wierszach.
0 p. za poprawne wykreslenia tylko w dwdch lub mniejszej liczbie wierszy.
Uwaga: podkreslenie zamiast wykreslenia uznaje sie na btedng odpowiedz.
24,
3 2 4, 1
soczewka | zrenica | siatkéwka | rogowka
a) 1 p.za poprawne ponumerowanie wszystkich elementow oka.
0 p. za kazde inne rozwigzanie lub jego brak.
b) 1 p.za podkreslenie siatkdwki.
0 p. za kazde inne rozwigzania lub jego brak.
25. D.
1 p. za poprawng odpowiedz.
0 p. za kazde inne rozwigzanie lub jego brak.

26. Odruch kolanowy u cztowieka to przyktad odruchu warunkewego /
bezwarunkowego, jest on nabyy-/ wrodzony. Na schemacie literg X oznaczono
neuron czuciowy / redron-posredniczacy-/-neuror-ruchowy

2 p. za poprawne wykreslenia wszystkich zbednych stéw w dwdéch zdaniach.
1 p. za poprawne wykreslenia wszystkich zbednych stéw tylko w jednym zdaniu.
0 p. jesli w zadnym zdaniu nie wykreslono poprawnie wszystkich zbednych stow.
Uwaga: podkreslenie zamiast wykreslenia uznaje sie na btedng odpowiedz.

27. D.
1 p. za poprawng odpowiedz.
0 p. za kazde inne rozwigzanie lub jego brak.

28. C.

1 p. za poprawng odpowiedz.
0 p. za kazde inne rozwigzanie lub jego brak.
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29. \‘:f
Hormon insulina
|
Prawidlowe stezenie glukozy we krwi l
] [
Hormon glukhagon K:
2 p. za poprawne uzupetnienie nazw obu hormonow.
1 p. za poprawne wpisanie nazwy tylko jednego hormonu.
0 p. jesli nie wpisano poprawnie zadnego hormonu.
30. > 2
5.
| | Coe
2 p. za poprawne przyporzadkowanie hormondw do czterech gruczotéw.
1 p. za poprawne przyporzadkowanie hormondw tylko do trzech gruczotéw.
0 p. za poprawne przyporzgdkowanie hormondw tylko do dwdch lub mniej
gruczotow.
Uwaga: za poprawne przyporzadkowanie w przypadku trzustki uznaje sie wpisanie
numeréw obu hormondw tacznie (w dowolnej kolejnosci).
31. 1.p 2
2.P
3.F
4.F
5.F
2 p. za poprawne wpisanie P/F w pieciu wierszach.
1 p. za poprawne wpisanie P/F w trzech i czterech wierszach.
0 p. za poprawne wpisanie P/F w dwdch lub mniejszej liczbie wierszy.
32. a) 2
zestaw A proba badawcza (badana) zestaw B préba kontrolna
1p. za prawidtowe opisanie obu préb.
0 p. za kazdg inng odpowiedz lub jej brak
b)
Oznaczenie Zmiana zabarwienia Zmiana Brak zmiany
zestawu na pomaranczowg zabarwienia zabarwienia
na granatowg
A X
B X
1p. za poprawne oznaczenie zmiany zabarwienia w obu prébach.
0 p. za kazdg inng odpowiedz lub jej brak.
razem 50
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DATA URODZENIA UCZNIA

DZIEN MIESIAC ROK KOD UCZNIA

Wojewoddzki Konkurs Biologiczny

dla uczniéw szkét podstawowych wojewédztwa wielkopolskiego

stopien rejonowy
10 grudnia 2019r.

Zrédto: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:WWB-0277-135-Acer_platanoides-crop.png

Informacja dla ucznia

v' Uczestniczysz w rejonowym stopniu konkursu biologicznego - gratulujemy!
v" Przed Tobg arkusz zawierajgcy 14 stron i 32 zadania.
v Sprawdz kompletno$¢ arkusza, ewentualne braki zgto$ Komisji.
v" Whpisz swoj kod zgodnie z instrukcjg Komisji.
v" Na rozwigzanie zadan masz 90 minut.
v' Maksymalnie mozesz uzyskac¢ 50 punktéw
v Czytaj uwaznie polecenia i zadania.
v Jesli polecenie nie moéwi inaczej, zaznaczaj wybrang odpowiedz znakiem ,X”.
v Jesli sie pomylisz — nieprawidtowg odpowiedz otocz kétkiem i wybierz lub wpisz ponownie
poprawng odpowiedz.
v" Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub piérem, niebieskim lub czarnym kolorem.
v Do notatek mozesz wykorzystaé brudnopis, nie podlega on ocenie.
Zyczymy powodzenial!
Wypetnia Komisja (po rozkodowaniu pracy)
_Imie i nazwisko ucznialuczennicy liczba zdobytych punktow ....... /50
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Zadanie 1 (0-1)
Fortyfikacje Twierdzy Poznan to jedno z najwiekszych poznanskich zimowisk nietoperzy. Mozna

tam spotka¢ m.in. nocka Nattera (Myotis nattereri) i nocka duzego (Myotis myotis).
Wskaz poprawne dokonczenie zdania:
Nocek duzy i nocek Nattera to

A. dwie rasy tego samego gatunku.

B. dwa osobniki nalezgce do tego samego gatunku.

C. dwa osobniki nalezagce do réznych rodzajéw.

D. dwa gatunki nalezace do tego samego rodzaju.

Zadanie 2 (0-2)

Zadaniem uczniéw byto zatozenie hodowli pantofelkdéw, a nastepnie wykonanie doswiadczenia.
Uczniowie mieli obserwowaé pod mikroskopem optycznym, jak wyhodowane przez nich pantofelki
zareagujg na podanie roztworu glukozy. Grupa uczniéw postanowita poszuka¢ pomocy na jednym
z foréw internetowych. Otrzymali rézne porady i uwagi od statych uzytkownikow forum.
Ocen uzytecznos¢ kazdej porady. Dla niosacej prawdziwg informacje — wpisz P, jesli

zawiera fatlszywg informacje- wpisz F w ostatniej kolumnie tabeli.

uzytkownik porada ocena
Ichtiolog19 | najlepiej bedzie, jesli uzyjecie do hodowli wody morskiej

Strzebla wasza hodowla powinna by¢ dobrze oswietlona, pantofelki, tak jak

euglena, sg samozywne

Nocek20 jako ,startera” mozecie uzy¢ wody z katuzy

Iglicznia90 | pamietajcie, ze jesli podacie glukoze z prawej strony na szkietku
podstawowym, a potem spojrzycie przez okular mikroskopu i w polu
widzenia zobaczycie pantofelki wedrujgce w lewo, to bedzie

znaczy¢, ze uciekajg od glukozy!

Stentor99 hodowla musi by¢ prowadzona w sterylnych warunkach, pojawienie

sie w niej bakterii to Smiertelne zagrozenie dla pantofelkow!

Zadanie 3 (0-2)
Ocen zgodnos¢ z prawdg ponizszych stwierdzeh dotyczacych wiruséw, wpisujgc P (prawda)

lub F(fatsz) w ostatniej kolumnie tabeli.

Stwierdzenie P/F
Sg zbudowane z komérek.

Nie posiadajg materiatu genetycznego.

Poza komorkg gospodarza nie wykazujg czynnosci zyciowych.

Posiadajg otoczke w postaci kapsydu zbudowanego z cukrow.

,_
o » w| N PG

Zaliczamy je do organizmow zywych.
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Zadanie 4 (0-1)

Produkty zawierajgce bakterie fermentacji mlekowej sg uznawane za korzystne dla naszego
zdrowia m.in. ze wzgledu na pozytywny wptyw na mikroflore jelitowa.

Podkre$l wszystkie produkty spozywcze powstajgce w wyniku procesu fermentacji mlekowe;j
prowadzonej przez bakterie.

0gorki kiszone majonez jogurt wino

Zadanie 5 (0-1)
Na podstawie lektury artykutu ,Pasta do zebow truje?” (,Wiedza i Zycie” 10/2019) ocen zgodno$é

z prawdg stwierdzenh, wpisujgc P (prawda) lub F (fatsz), w odpowiednich miejscach w tabeli.

Lp. Stwierdzenie P/F
Objawami fluorozy sg biate plamki na zebach, wystepuje ona na skutek

1.
niedoboru fluoru w diecie.

Zadaniem fluoru dodawanego do pasty do zebdw jest zabijanie bakterii

w jamie ustnej.

3. | Kwasy wytwarzane przez bakterie w jamie ustnej uszkadzajg szkliwo zebow.

Zadanie 6 (0-2)
Przyporzadkuj ponizsze choroby wystepujgce u cztowieka do wiasciwych grup.

Whpisz w odpowiednich miejscach tabeli znaki ,X".

chorobe powoduje

choroba - . .
bakteria protista wirus

gruzlica

toksoplazmoza

malaria

odra

tezec

Zadanie 7 (0-2)

Wsrod bakterii obserwujemy formy o roznych ksztattach (np. ziarniaki - bakterie kuliste), niektore
z nich wystepujg w charakterystycznych skupiskach, jak np. gronkowce. Wymienh przyktady dwéch
innych form morfologicznych bakterii.

przyktad 1............................ , przyktad 2 ... .
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Zadanie 8 (0-1)

Dzieki wprowadzeniu i upowszechnieniu szczepien udato sie wyeliminowac¢ lub wyraznie

ograniczy¢ wystepowanie wielu chorob, ktére niegdys pochtaniaty tysigce ofiar Smiertelnych.

Podkresl wszystkie choroby cztowieka, w profilaktyce ktorych stosuje sie szczepienia.

rak szyjki macicy zatrucie jadem kietbasianym tuszczyca

Zadanie 9 (0-1)
Ocen zgodnos¢ z prawdg stwierdzen dotyczgcych boreliozy.

Whpisz P (prawda) lub F (fatsz), w odpowiednich miejscach w tabeli.

grypa

Lp. Stwierdzenie

P/F

1. | Jest przenoszona przez komary.

2. | Wywoluje jg bakteria.

3. | Nie wystepuje w Polsce, mozna sie nig zarazi¢ w krajach tropikalnych.

Zadanie 10 (0-1)

Wybierz prawidtowe dokonczenie zdania:
Stosowanie soli jodowanej zamiast zwyklej soli ma na celu zapobieganie
A. miazdzycy. B. niedoczynnosci tarczycy. C. kamicy nerkowej

D. krzywicy. E. anemii.

Zadanie 11 (0-2)

.~

Na podstawie: Arkusz maturalny z biologii 2017. www.cke.gov.pl
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_MATURALNY_OD_2015/Arkusze_egzaminacyjne/2017/formula_od_2015/biologia/MBI-R1_1P-172.pdf

Na rysunku przedstawiono zuchwe dorostego cztowieka.

a) Wopisz wszystkie numery, ktérymi na rysunku oznaczono zeby trzonowe: ..

b) Woykresl niepotrzbne stowa sposrod zapisanych pochytg czcionka, tak aby powstato

prawdziwe zdanie.

Miazdzenie i rozcieranie pokarmu to funkcja ktow / siekczy / zebow trzonowych, maja one

ptaskg powierzchnie / powierzchnie z guzkami / korone w ksztafcie stozka.
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Zadanie 12 (0-1)

Wskaz poprawne dokonczenie zdania:

Siatkéwka w oku cztowieka pelni role analogiczng do roli petnionej w uchu cztowieka przez
A. kosteczki stuchowe.  B. Slimak.

C. btone bebenkowa. D. przewdd stuchowy.

Zadanie 13 (0-1)

Na podstawie: www.zdrowegeny.pl

Oznaczenia na rysunkach:
(—) erytrocyt Rh- [ przeciwciato
@ erytrocyt Rh+

Wskaz poprawne dokonczenie zdania:

Konflikt serologiczny ilustruje rysunek oznaczony litera

A. B. C. D.

Zadanie 14 (0-3)
Wykre$l niepotrzebne stowa spoérdd zapisanych pochytg czcionka, tak aby powstaty poprawne
zdania dotyczgce uktadu nerwowego cztowieka.

1. Mézgowie wraz z rdzeniem kregowym tworzg o$rodkowy / centralny / obwodowy uktad
nerwowy.
2. Najblizej tkanki moézgowej znajduje sie opona mozgowa pajecza | migkka / twarda.

3. M6zdzek odpowiada za koordynacje ruchowg / podejmowanie $wiadomych decyzji | regulacje

odczuwania gtodu i sytoSci.

Zadanie 15 (0-2)

Wykre$l zbedne stowa sposrod zapisanych pochytg czcionkg, tak aby powstaty prawdziwe zdania.
1. Uzywanie przed snem urzadzen elektronicznych emitujgcych niebieskie swiatto np. ekranow
smartfonéw utrudnia zasypianie, poniewaz pobudza / hamuje wydzielanie melatoniny / hormonu
wzrostu.

2. Aktywnos¢ mozgu cztowieka podczas snu catkowicie ustaje / utrzymuje sie na statym poziomie

/ zmienia sig cyklicznie.
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Zadanie 16 (0-1)
Na podstawie informacji zawartych w artykule ,Jedzenie na dopingu” (,WiZ”11/2019) ocen

zgodnos$¢ z prawdg poszczegolnych stwierdzen. Wpisz P (prawda), lub F (fatsz) w ostatniej

kolumnie tabeli.

Lp. Stwierdzenie P/F
.Elektroniczne jezyki” to urzadzenia popularnie stosowane

1.
przez konsumentow ze wzgledu na swoja niskg cene.

.Elektroniczny jezyk” jest uniwersalnym urzadzeniem, tym samym aparatem

mozna badac¢ rézne produkty, np. miody i wino.

3. | Oliwa z oliwek to jeden z najczesciej fatszowanych produktow w Europie.

Zadanie 17 (0-1)
W artykule ,Pozeracze ksigzek” (,WiZ” 10/2019), wymieniono szereg organizmow zywigcych sie

substancjami zawartymi w ksigzkach i zbiorach muzealnych.
Okresl zgodnos¢ z prawdg ponizszych stwierdzen, wpisz w odpowiednich miejscach w tabeli
P (prawda), lub F (fatsz).

Lp. Stwierdzenie P/F
1. | Wymienione w artykule organizmy nalezg do grzybow i owadow.

Opisane w artykule owady zywigce sie zbiorami muzealnymi sg takze
2. | zagrozeniem dla zdrowia cztowieka - pasozytujgc na ludziach, przenosza

grozne choroby.

Warunkiem koniecznym do wystepowania owadow zywigcych sie ksigzkami jest

wysoka wilgotnos¢ powierza.

Zadanie 18 (0-1)

W 2018 r. w Polsce do leczenia przeszczepieniem watroby zgtoszono 396 nowych chorych.
taczna liczba oczekujgcych na przeszczepienie watroby wyniosta 626 czyli o 54 osoby wiecej niz
w roku 2016. Sredni czas oczekiwania chorych, ktérzy otrzymali przeszczepienie watroby w 2018
r. wynosit 206 dni czyli o 72 dni wiecej niz w roku 2016.

Na podstawie: Biuletyny informacyjne Poltransplant 2017 i 2019.

Okresl, czy wymienione dzialania moga sie przyczyni¢ do poprawy sytuacji i zmniejszenia
liczby oséb wymagajacych przeszczepienia watroby, wpisz P (prawda) lub F(falsz) w
odpowiedznich miejscach w tabeli.

Lp. Dziatanie P/F
1. | Akcje spoteczne promujgce zmniejszenie spozycia alkoholu.

Profilaktyka zakazenia wirusem HBV w wyniku kontaktu ptciowego z osobag
chora.

Badania przesiewowe w celu zmniejszenia ryzyka zakazenia wirusem HPV

przy transfuzji krwi.
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Zadanie 19 (0-2)
Na schemacie przedstawiono dziedziczenie grup krwi w pewnej rodzinie.

Matka dzieci ma grupe krwi A, dwéch jej synéw ma grupe krwi B, najmtodszy syn ma grupe krwi 0.
Nie jest natomiast ustalona grupa krwi ojca.

Zapisz genotyp ojca i podaj, jakg ma grupe krwi. —

( A I ‘ ?
GenotYP: wevvveeeeennn.. grupa Krwi: ............ -

Zadanie 20 (0-2)
Dwoje ucznidw VII klasy szkoty podstawowej, Basia i Jakub, opisato swoj jadtospis
Z poprzedniego dnia. Przeanalizuj oba jadtospisy i wykonaj polecenie.

Obiad Basi Obiad Jakuba
* rosot z ryzem « ryba duszona
* kurczak pieczony W jarzynach
w ziotach » surdwka z bialej
< frytki kapusty z papryka
* kapusta kiszona « kasza gryczana

Na podstawie: www.bnd.ibe.edu.pl

Uzupetnij tabele, okreslajac poprawnosé¢ kazdego z wnioskow. Wpisz uzasadnienia swoich
decyzji.

Whniosek
jest
poprawny
TAK/NIE

Whniosek Uzasadnienie

1. Obiad Basi jest pozbawiony
W|tam|ny C ..........................................................................

2. Poroéwnujgc obiady Basi
i Jakuba’ mozna Stherleé, Ze ..........................................................................
Basia zjadia wisce] kalorii niz | | s
Jakub.
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Zadanie 21 (0-2)
W artykule ,Rosliny drzewiaste wykorzystujg in vitro” (,WiZ” 11/219), opisano rozne techniki

mikrorozmnazania. Na podstawie lektury tego artykutu ocen zgodno$¢ z prawdag stwierdzen,

wpisujac w odpowiedznich miejscach w tabeli P (prawda) lub F (fatsz).

Lp. Stwierdzenie P/F
Dzieki mikrorozmnazaniu istnieje mozliwos¢ tworzenia tzw. sztucznych

1. ,
nasion.

Zaletg mikrorozmnazania jest mozliwos¢ zastosowania przy niewielkiej ilosci

materiatu wyjsciowego, np. tylko jednego osobnika wyjsciowego.

Dzieki mikrorozmnazaniu istnieje mozliwos¢ uzyskania wiekszej liczby roslin
3. | W krétszym czasie niz przy zastosowaniu tradycyjnych metod rozmnazania

wegetatywnego (np. ukorzeniania pedow).

Hodowane rosliny mogg w trakcie catego procesu znajdowac sie na tym
4. | samym podiozu, w ktérym jedynie uzupetniane sg zuzywajgce sig¢ sktadniki

mineralne i woda.

Dzieki zastosowaniu somatycznej embriogenezy, z komorek wegetatywnych
5. | rosliny powstajg twory ,zarodki somatyczne”, sg zdolne do kietkowania,

podobnie jak zarodki w nasieniu.

Zadanie 22 (0-1)
W doswiadczeniu uzywano cyrkla, ktérym jednoczesnie oboma ramionami dotykano skory.

Doswiadczenie wykonano na skérze réznych czesci ciata. Dla kazdego
z badanych miejsc przeprowadzono kilka prob, notujgc minimalng odlegtos¢, przy ktorej
badany odczuwat dwa oddzielne bodzce dotykowe. W tabeli przedstawiono wyniki

doswiadczenia.

miejsce na ciele czlowieka
grzbietowa kark opuszek palca
czesc¢ dtoni wskazujgcego
odlegtos¢ [mm] 15,3 36,2 2

Na podstawie wynikow badania (tabela powyzej) okresl zgodnos$¢ z prawda ponizszych
twierdzen, wpisz P (prawda) lub F (falsz) w ostatniej kolumnie tabeli ponizej.

Lp. Twierdzenie P/F
1. Skoéra karku posiada najgesciej rozmieszczone receptory dotyku.

Na skérze grzbietowej czesci dioni receptory dotyku sg bardziej
zageszczone niz na opuszku palca wskazujgcego.

Wraz ze zmniejszaniem sie minimalnej odlegtosci, przy ktérej odczuwane
3. sg dwa oddzielne bodzce dotykowe, rosnie zageszczenie receptorow
dotyku w skorze.

2.
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Zadanie 23 (0-2)

U niektorych osob rzesy wyrastajg w dwoch rzedach, cecha ta jest uwarunkowana jednym
autosomalnym genem. Osoby bedgce homozygotami recesywnymi bedg posiada¢ podwdjny rzad
rzes.

Z dwojga dzieci rodzicow, ktdérzy oboje majg pojedynczy rzad rzes syn posiada pojedynczy rzad
rzes, natomiast corka - podwojny. Przyjmij oznaczenia dla alleli: A, a.

a) Zapisz genotypy obojga rodzicow
genotyp matki: ......... genotyp ojca: .........

b) Zapisz fenotyp dziecka, ktére bedzie homozygota dominujaca
1(=] 01011 o H PP

Zadanie 24 (0-2)

Zdrowi rodzice majg syna chorego na fenyloketonurie oraz dwie zdrowe corki.
a) Jakie jest prawdopodobieinstwo, ze nastepne dziecko tej pary bedzie chore?
A. 0% B. 25% C. 50% D. 75% E. 100%

b) Jakie jest prawdopodobienstwo, ze nastepne dziecko tej pary bedzie dziewczynka?
A. 0% B. 25% C. 50% D. 75% E. 100%

Zadanie 25 (0-1)

W dwuniciowym fragmencie DNA pewnego organizmu 20% sposrdéd wszystkich nukleotydow
stanowig te zawierajgce cytozyne. lle procent w tym fragmencie DNA stanowig nukleotydy
zawierajgcych adening?

Odpowiedz: .........

Zadanie 26 (0-1)
Wybierz prawidlowe dokonczenie zdania, tak aby powstat poprawny opis rysunku.

Rysunek przedstawia

A. dwa chromosomy tej samej pary. - l-
B. dwie chromatydy tego samego chromosomu. - -
C. dwa chromosomy z réznych par. = F
D. dwa centromery i dwie chromatydy. v
— =
H B
|
= —
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Zadanie 27 (0-2)

Przeanalizuj schemat i wybierz odpowiednie okreslenia, tak aby w tabeli powstaly dwa

poprawne zdania.

O

gameta n+1
24 chromosomy

@EEno~n

gameta n
23 chromosomy

@ zaplodnienie
nieprawidiowa
mejoza gameta n+1
24 chromosomy
zygota
komérka 2n
46 chromosomow
gameta n-1
@ 22 chromosomy
gameta n-1
22 chromosomy
Zrédto: www.bnd.ibe.edu.pl*
1. Schemat ilustruje I. zespotu Downa, choroba | A. mutacji punktowej.
powstanie ta
I. mukowiscydozy, powstaje | B. mutacji
na skutek chromosomowe;j.
1. hemofilii,
2. Widoczna na |. prawidtowa liczbe i jest A. diploidalna.
schemacie gameta chromosomoéw
meska posiada Il. nieprawidtowg B. haploidalna.
liczbe
chromosoméw

 utwér ten powstat w ramach projektu ,Badanie jakosci i efektywno$ci edukaciji oraz instytucjc izacje

Spotecznego.

go” wspétfinansowanego przez Unig Europejskg ze srodkéw Europejskiego Funduszu
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Zadanie 28 (0-1)

Zrédto: https://iwww.stevespanglerscience.com/store/fortune-telling-fish.html?utm_content=exp_rel_prod_side

Rybka-wrozka (oryginalna nazwa: ,Fortune-Teller Fish”) to celofanowa, pétprzezroczysta zabawka,
w ksztatcie rybki. Wedilug opisu na opakowaniu, potozona ptasko na wewnetrznej stronie dfoni
bedzie sie roznie zachowywac w zaleznosci od nastroju danej osoby. Uczniowie Ania i Marek nie
uwierzyli jednak w magiczne wiasciwosci celofanowej wrézki i chcieli wyjasni¢ zagadke
zachowania rybki w sposob naukowy. Postawili hipoteze, ze czynnikiem powodujgcym ciekawe
zachowanie rybki jest wilgo¢ (a dokfadniej roznica w wilgotnosci po dwdéch stronach celofanowej
zabawki).

Uzupetnij opisy préb (w miejscach oznaczonych kropkami) i wskaz najlepsze uzasadnienie
swojego wyboru (I-111).

Do dyspozycji masz: wnetrza oraz grzbiety dioni Ani i Marka, reczniki papierowe - wilgotne i suche,

goracy kaloryfer i lodowke (nie musisz wykorzystywac wszystkich elementéw).

Préba badawcza (3-krotne powtorzenie)- potozymy rybke na

Uzasadnienie:
I. WykorzystaliSmy reczniki — dzieki temu proba badawcza i kontrolna roznig sie tylko jednym
czynnikiem.
Il. Badanie odbywa sie na tej samej osobie, wiec proba badawcza i kontrolna réznig sie tylko
jedng zmienna.

IIl. Najlepiej, jesli proba badawcza i kontrolna r6znig sie kilkoma zmiennymi.
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Zadanie 29 (0-3)

Wiasciwosci cynamonu byly wykorzystywane od lat w rolnictwie tradycyjnym w Azji. Instytut
Ochrony Roslin w Poznaniu podjgt badania nad zastosowaniem tej rosliny w rolnictwie
ekologicznym, w polskich warunkach, m.in. do ochrony upraw przed maczlikiem szklarniowym.
Larwy tego owada wysysajg sok z lisci roslin np. pomidorow, ogérkow, ostabiajac je.

Na wykresie przedstawiono wyniki doswiadczenia przeprowadzonego w 2018 roku.

proba kontrolna - pomidory odmiany Sonka —zastosowano
oprysk wodg

a0 4 \
70

\ /\ Géba badawcza - pomidory\
. / \ odmiany Sonka —

50

/ \ zastosowano oprysk

a0 ~< wodnym roztworem

a0

cynamonu 10g/10I

(7 zabiegow)
20

2947 -
na lcm® lisci

10 ~

Srednia liczba jaj maczlika szklarniowego

2 12 19 26

Dni po posadzeniu pomidoréow w kwaterze ziemnej

Na podstawie: ,Wyniki badan w zakresie rolnictwa ekologicznego realizowanych w roku 2018, Ministerstwo Rolnictwa
i rozwoju Wsi.
a) Sformutuj problem badawczy dla doswiadczenia, ktérego wyniki przedstawia wykres.

b) Ocen, ktére z wnioskdw mogg by¢ sformutowane na podstawie danych zawartych na wykresie,
a ktére nie moga. Wpisz odpowiednio TAK lub NIE w ostatniej kolumnie tabeli.
Lp. | Wniosek TAK/NIE

W 30. dniu od posadzenia pomidorow w kwaterze ziemnej,
1. | przy zastosowaniu oprysku roztworem cynamonu na ich lisciach
bedzie znajdowato sie $rednio ok. 5 jaj na 1 cm? lisci.

Oprysk wodnym roztworem cynamonu ogranicza sktadanie jaj przez
maczlika szklarniowego na pomidorach odmiany Sonka.

3. | Im wyzsze stezenie cynamonu w oprysku, tym korzystniej dla uprawy.

4. | Roztwor cynamonu jest skutecznym srodkiem grzybobodjczym.

Na catej roslinie pomidora odmiany Sonka, bez zastosowania oprysku
5. | cynamonem, w 19. dniu od wysiewu znajdowato sie miedzy 60 a 70 jaj
maczlika szklarniowego.
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Zadanie 30 (0-2)

Na rysunku przedstawiono licie wybranych drzew rosngcych w Polsce (bez zachowania proporcji

wielkosci). Podaj nazwy gatunkéw drzew, wpisz je w miejscach oznaczonych kropkami pod

rysunkami.

Zadanie 31 (0-2)
Na rysunkach przedstawiono owoce wybranych drzew rosngcych w Polsce (bez zachowania

proporcji wielkosci). Dla kazdego owocu podaj do jakiego rodzaju nalezy drzewo, z ktérego

pochodzi owoc. Wpisz odpowiedzi w miejsca oznaczone kropkami.

Zadanie 32 (0-1)
Na rysunku  przedstawiono  fragmenty  gatazki jednego z  drzew iglastych
(widok zimg i wiosng). Wskaz, z ktérego drzewa pochodza.

A

Vi L -~
Zrédio: Leény Wortal Edukacyjny ,Las rysia eRysia”, www.mlodziez/erys/lesnoteka [dostep 30.10. 2019]

A. Modrzewi europejski. B. Swierk europejski.

C. Jodta pospolita. D. Sosny zwyczajna.
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SCHEMAT PUNKTOWANIA Z MODELEM ODPOWIEDZ|

WOJEWODZKI KONKURS BIOLOGICZNY

DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH

STOPIEN REJONOWY

ROK SZKOLNY 2019/2020

Minimalna liczba punktéw kwalifikujgca ucznidéw do udziatu w etapie rejonowym to 42 (84%).

Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje sie wylgcznie petne punkty.

Alternatywne odpowiedzi do zadan otwartych zostaty rozdzielone ukosnikami, np. paciorkowce / pakietowce

Maks.
Nr
g Rozwigzania zadan i zasady przydzielania punktow l. pkt.
zad.
za zad.
1. | D.
1 pkt za poprawng odpowiedz 1
0 pkt za kazde inne rozwigzanie lub jego brak
2. uzytkownik | ocena 2 pkt za 5 poprawnie ocenionych porad
Ichtiologl9 | F 1 pkt za tylko 3 lub 4 poprawnie ocenione porady
Strzebia = 0 pkt za tylko 2 lub mniej poprawnie ocenionych porad
2
Nocek20 P
Iglicznia90 | F
Stentor99 F
3. L.p. | P/F | 2 pktza 5 poprawnie ocenionych stwierdzen
1. = 1 pkt za tylko 3 lub 4 poprawnie ocenione stwierdzenia
> = 0 pkt za tylko 2 lub mniej poprawnie ocenionych stwierdzen
' 2
3. P
4. F
5. F
ogorki kiszone, majonez, jogurt, wino
4. 1 pkt za poprawne rozwigzanie - podkreslenie obu produktéw 1
0 pkt za kazde inne rozwigzanie lub jego brak
5. Lp. | PIF 1 pkt za trzy poprawnie ocenione stwierdzenia
1 = 0 pkt za tylko 2 lub mniej poprawnie ocenionych stwierdzen
' 1
2. F
3 P
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chorobe powoduje
choroba

bakteria protista wirus

gruzlica X

tokspolazmoza X

malaria X

odra X

tezec X

2 pkt za poprawnie wpisane znaki X w 5 wierszach tabeli
1 pkt za poprawnie wpisane znaki X w 4 lub 3 wierszach tabeli

0 pkt za poprawnie wpisane znaki X tylko we 2 lub mniejszej liczbie wierszy tabeli

Przyktadowe odpowiedzi:

bakterie o ksztaicie pateczkowatym / cylindryczne / bakterie o ksztafcie

spiralnym / dwoinki / paciorkowce/ pakietowce/ pateczki/ maczugowce /

pratki | laseczki / fancuchy laseczek / kretki / przecinkowce/ srubowce
/czworaki / promieniowce / wrzecionowce

2 pkt za podanie dwéch réznych przyktadéw
1 pkt za podanie tylko jednego poprawnego przyktadu
0 pkt za brak poprawnie podanego przyktadu

Uwaga: Uczen otrzymuje punkt za kazdg poprawng merytorycznie odpowiedz

(poprawnie podany przyktad).
Nie uznaje sie za 2 odrebne przyktady podania nazwy ksztattu bakterii

i uszczegotowionej nazwy formy morfologicznej. Np. przyktad nr 1- cylindryczne

a jako przyktad nr 2 pateczki, w takim przypadku przyznaje sie jeden punkt.

rak szyiki macicy, zatrucie jadem kietbasianym, tuszczyca, grypa.

1 pkt za poprawne rozwigzanie- dwa poprawne podkreslenia
0 pkt za kazde inne rozwigzanie lub jego brak

Lp. | PIF 1 pkt za 3 poprawnie ocenione stwierdzenia

1 |F 0 pkt za tylko 2 lub mniej poprawnie ocenionych stwierdzen

10.

1 pkt za poprawne wskazanie
0 pkt za kazdg inng odpowiedz lub jej brak

11.

a) 6,7,8

1 pkt za poprawne wpisanie trzech numerdw zebdw trzonowych
0 pkt za kazdg inng odpowiedz lub jej brak
b) Miazdzenie i rozcieranie pokarmu to funkcja ktéw-£siekezy / zebow
trzonowych, majg one ptaskgpewierzehnie / powierzchnie z guzkami /
1 pkt za poprawne wykreslenie wszystkich zbednych stow
0 pkt za kazde inne rozwigzanie lub jego brak

12.

1 pkt za poprawne wskazanie
0 pkt za kazdg inng odpowiedz lub jej brak
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13. D.
1 pkt za poprawne wskazanie. 1
0 pkt za kazdg inng odpowiedz lub jej brak.
14, 1. Mézgowie wraz z rdzeniem kregowym tworzg osrodkowy/ eentralny-/
ebwedewy uktad nerwowy.
2. Najblizej tkanki mézgowej znajduje sie opona mbdzgowa pafecza | mickka /
twarda /.
3. M6zdzek odpowiada za koordynacje ruchowg | pedefmeowanie-Swiadorych 3
! "y i ! Py ol
3 pkt za poprawne wykreslenie wszystkich zbednych stéw w trzech zdaniach
2 pkt za poprawne wykreslenie wszystkich zbednych stéw tylko w dwéch zdaniach
1 pkt za poprawne wykreslenie wszystkich zbednych stéw tylko w jednym zdaniu
0 pkt jesli w zadnym ze zdan nie wykreslono poprawnie wszystkich zbednych stéw
15. 1.Uzywanie przed snem urzadzen elektronicznych emitujgcych niebieskie
swiatto np. ekranéw smartfondéw utrudnia zasypianie, poniewaz pebudza /
hamuje wydzielanie melatoniny / hermenu-wzrosty-
2. Aktywnosé mozgu cziowieka podczas snu catkowicie-tustaje/utrzymuje-sie
na-statym-pozioemie/ zmienia sie cyklicznie. 2
2 pkt za poprawne wykreslenie wszystkich zbednych stéw w obu zdaniach
1 pkt za poprawne wykreslenie wszystkich zbednych stéw tylko w jednym zdaniu
0 pkt jesli w zadnym zdaniu nie wykreslono poprawnie wszystkich zbednych stéw
16. Lp. | PIF 1 pkt za 3 poprawnie ocenione stwierdzenia
1 F 0 pkt za tylko 2 lub mniej poprawnie ocenionych stwierdzen
2. 1
3.
17. Lp. | P/F | 1 pktza 3 poprawnie ocenione stwierdzenia
1 P 0 pkt za tylko 2 i mniej poprawnie ocenionych stwierdzen
1
3. F
18. 1 pkt za 3 poprawnie ocenione stwierdzenia
Lp. | PIF L . . . .
0 pkt za tylko 2 i mniej poprawnie ocenionych stwierdzen
1.
1
2.
3.
19. | Genotyp ojca: I°1°/ 1% grupa krwi ojca: B
2 pkt za poprawnie wpisany genotyp i grupe krwi 2

1 pkt za poprawnie wpisany genotyp lub grupe krwi
0 pkt jesli nie zostat wpisany ani poprawny genotyp ani grupa krwi
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20. NIE | Przykiad uzasadnienia: positek zawierat kapuste kiszong /
kapusta kiszona zawiera witamine C
NIE | Przykfad uzasadnienia: nie znamy ilosci spozytych pokarmow
Uzasadnienie powinno uwzglednia¢ brak informaciji o ilosci
spozytych produktow, z tego wzgledu nie mozna oceni¢, ktory 5
Z uczniow zjadt wiecej kalorii.
2 pkt za dwa poprawnie ocenione wnioski wraz z uzasadnieniami
1 pkt jesli tylko w przypadku jednego wniosku odpowiedz zawiera poprawna ocene
z uzasadnieniem
0 pkt jesli dla zadnego z wnioskéw nie podano poprawnej oceny z uzasadnieniem
21. Lp. | P/IF 2 pkt za 5 poprawnie ocenionych stwierdzen
1 |p 1 pkt za tylko 3 lub 4 poprawnie ocenione stwierdzenia
0 pkt za tylko 2 lub mniej poprawnie ocenionych stwierdzen
2. |P )
3. |P
4. | F
5. P
22. Lp. | P/IF 1 pkt za 3 poprawnie ocenione stwierdzenia
1 = 0 pkt za tylko 2 i mniej poprawnie ocenionych stwierdzen
' 1
2. F
3. P
23. a) genotyp matki: Aa genotyp ojca: Aa
1 pkt za poprawng odpowiedz - oba poprawnie wpisane genotypy
b) Fenotyp: pojedynczy rzad rzes 2
1 pkt za poprawnie wpisany fenotyp
0 pkt za kazdg inna odpowiedz lub jej brak
24. | a) B. 2
1 pkt za poprawng odpowiedz
0 pkt za kazdg inna odpowiedz lub jej brak
b) C.
1 pkt za poprawng odpowiedz
0 pkt za kazdg inna odpowiedz lub jej brak
25. 30 % /30
1 pkt za poprawng odpowiedz 1
0 pkt za kazdg inna odpowiedz lub jej brak
26. B.
1 pkt za poprawng odpowied? 1

0 pkt za kazdg inna odpowiedz lub jej brak
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27. Zdaniel. 1-B
1 pkt za poprawne zaznaczenie- poprawny wybor cyfry oraz litery
0 pkt za kazde inne rozwigzanie lub jego brak 2
Zdanie 2. 1-B
1 pkt za poprawne zaznaczenie- poprawny wyboér cyfry oraz litery.
0 pkt za kazdg inne rozwigzanie lub jego brak
28. Préba badawcza wilgotny recznik papierowy
Préba kontrolna suchy recznik papierowy
Uzasadnienie: |
1 pkt za taczne spetnienie wszystkich warunkéw: poprawne uzupetnienie
opiséw obu préb wraz z wyborem wtasciwego uzasadnienia
0 pkt za kazde inne rozwigzanie lub jego brak 1
Uwaga: Nie uznaje sie za prawidtowe przygotowanie proby z uzyciem dioni;
w takim przypadku nie mozna wykluczy¢ wptywu innych czynnikédw np.
temperatury, ktérg rézng sie poszczegolne czesci ciata oraz osoby miedzy
soba.
29. a) 1 pkt za poprawnie sformutowany problem badawczy.
Za prawidtowe uznaje sie zaréwno sformutowanie problemu badawczego
w formie pytania badawczego jak i w formie réwnowaznika zdania.
Przyktady odpowiedzi:
Czy oprysk roztworem cynamonu powoduje zmniejszenie sktadania jaj przez
maczlika szklarniowego na pomidorach odmiany Sonka? /
Wptyw oprysku cynamonem na sktadanie jaj przez maczlika szklarniowego na
pomidorach odmiany Sonka. /
Czy oprysk cynamonem zniecheca maczliki szklarniowe do sktadania jaj na
pomidorach odmiany Sonka? /
W jaki sposob oprysk roztworem cynamonu wptywa na sktadanie jak przez mgczlika
szklarniowego na pomidorach?/
Czy oprysk z cynamonu chroni pomidory odmiany Sonka przed mgczlikiem
szklarniowym?
Uwaga: Problem badawczy powinien by¢ sformutowany jednoznacznie 3

i precyzyjnie (zawiera¢ odniesienie do — pomidora, maczlika szklarniowego
oraz oprysku cynamonem).

Nie uznaje sie za poprawne zbyt ogdlnie sformutowanych problemow
badawczych np.: Wptyw cynamonu na pomidory / Czy cynamon chroni

pomidory? / Czy cynamon chroni ro$liny przed owadami?

b)
1 | NIE 2 pkt za 5 poprawnie ocenionych wnioskéw
2 | TAK 1 pkt za 3 lub 4 poprawnie ocenione wnioski
3 TNE 0 pkt za tylko 2 lub mniejszg liczbe poprawnie ocenionych
whnioskéw
4 | NIE
5 | NIE
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30.

1. Klon jawor 2. Jesion wyniosty

2 pkt za dwie poprawnie zapisane nazwy gatunkéw drzew
1 pkt za tylko za jedng poprawnie podang nazwe gatunku drzewa

0 pkt jesli zadne drzewo nie zostato poprawnie zidentyfikowane

31.

1. Olsza (olcha) 2. Buk

2 pkt za dwie poprawnie zapisane nazwy rodzajowe drzew

1 pkt za jedng poprawnie podang nazwe rodzajowa drzewa

0 pkt jesli zadne drzewo nie zostato poprawnie zidentyfikowane
Uwaga: Punkt przyznaje sie takze, jesli uczen poda nazwe gatunku

32.

A.

1 pkt za poprawng odpowiedz
0 pkt za kazdg inna odpowiedz lub jej brak

razem

50
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